

## 出國報告（出國類別：其他）

### 出席馬來西亞沙巴留台同學會 「2011 年文華之夜」暨訪視僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：任弘副委員長

派赴國家：馬來西亞

報告日期：100 年 8 月 22 日

出國期間：100 年 7 月 22 日至 25 日

## 摘 要

- 一、7月22日上午搭機赴亞庇；下午出席台灣高等教育展開幕典禮，說明政府僑生政策，並鼓勵華裔子弟來台就學；晚間出席沙巴留台同學會歡迎晚宴。
- 二、7月23日上午探視沙巴留台同學會主辦之籃球賽等運動競賽；下午參訪留台人開設之鱷魚園，就留台人返馬後之發展交換意見；晚間出席沙巴留台同學會「2011年文華之夜暨創會46週年慶晚會」，加強聯繫留台校友組織並增進與留台人之情誼
- 三、7月24日上午與馬來西亞留台校友會聯合總會總會長姚迪剛等人，就來台升學業務交換意見；中午與亞庇中華工商聯合會會長拿督斯里陳友仁及主要幹部等餐敘，下午參觀亞庇市政建設；晚間參加臺商楊凱雄餐會，就沙巴地區僑教及當地華社活動情形交換意見。
- 四、7月25日上午參訪亞庇崇正獨中及建國獨中；中午與東馬地區台灣商會會長林凱民、副會長楊明勳等台商交流，就當地台商公司營運情形交換意見；下午搭機離開馬來西亞返抵桃園機場。

# 目 次

壹、目的 .....	3
貳、過程 .....	4
參、心得與建議 .....	6
附錄 活動照片 .....	7

## 壹、目的

- 一、強化與海外留台校友組織聯繫，促進與海外華社、主流社會交流，提升台灣國際能見度，增進友我關係。
- 二、表達政府對海外留台校友的關心與重視，宣導政府僑生政策，鼓勵華裔子弟來台就學，凝聚海外留台校友力量。
- 三、訪視僑校，並與僑教、華商、台商人士交換意見，瞭解當地僑教、華商、台商發展情況，俾有助於未來僑務工作之推動。

## 貳、過程

- 一、7月22日近中午抵達沙巴亞庇機場，沙巴留台同學會藍開明總會長等一行人前來接機。隨後赴下榻旅館，稍事休息後，即驅車前往曙光商場參加「2011年馬來西亞台灣高等教育展」開幕典禮。本人應邀致詞，除說明政府僑生政策，也感謝馬來西亞留台同學會、華教人士熱心華文教育，促使馬來西亞每年來台就學之華裔子弟人數居全球之冠。並表示，馬來西亞畢業僑生無論留在台灣或返回馬國均有傑出的表現，見證台灣僑生教育的成功，希望未來有更多馬來西亞華裔青年來台就學，並造就成為學養俱優的專業人才。晚間參加沙巴留台同學會歡迎晚宴，出席貴賓包括沙巴留台同學會總會及各屬會會長、主要幹部等留台人及眷屬。
- 二、7月23日上午探視沙巴留台同學會主辦之籃球賽等運動競賽，為參賽選手加油打氣。下午由留台聯總林國開副總會長、政大校友會徐忍川會長等人陪同參訪留台人開設之鱷魚園，就留台人返馬後之發展交換意見。晚間參加「2011年文華之夜暨沙巴留台同學會創會46週年慶晚會」，出席貴賓包括沙巴州副首席部長兼該州資訊發展暨資訊工藝部長拿督于墨齊醫生、駐處羅代表、留台聯總姚迪剛總會長、沙巴留台同學會總會及各屬會會長及眷屬等人，席開近80桌，場面熱鬧溫馨。
- 三、7月24日上午與留台聯總總會長姚迪剛、沙巴留台同學會總會長藍開明、砂拉越留台同學會總會長郭應茂等人交流，就赴台升學業務交換意見。中午則與亞庇中華工商聯合會會長拿督斯里陳友仁及主要幹部等餐敘，席

間陳會長感謝本會在今年 4 月間協助安排該商會訪台拜會總統府及立法院等行程並詳述該商會與中華民國深厚之淵源，期盼台灣與沙巴間加強合作拓展更多商機。下午參觀亞庇市政建設，晚間參加台商楊凱雄餐會，就沙巴地區僑教及當地華社活動情形交換意見。

四、7 月 25 日上午參訪亞庇崇正獨中及建國獨中，中午與東馬區台灣商會會長林凱民、副會長楊明勳等台商交流，就當地台商公司營運情形交換意見。下午由台商楊凱雄等陪同至亞庇機場搭機返回台灣。

## 參、心得與建議

- 一、馬來西亞留台校友組織健全、凝聚力強，每年於週年慶舉辦「文華之夜」活動，藉以聯繫留台人情誼，促進華社與主流社會交流，並透過此場合為留台人發聲，爭取留台人的權益福祉。本年沙巴留台同學會「2011 年文華之夜」主辦單位即對馬國政府提出全面承認留台學位之呼籲，也獲得沙巴洲政府出席官員正面回應。由於「文華之夜」係馬國留台人每年最具代表性且極富意義的活動，出席該活動除表達政府對留台人的關心與重視，也藉該場合闡釋政府僑務政策，促進溝通、瞭解，並與沙巴洲政府官員交流，增進友我關係。
- 二、本年沙巴留台同學會「2011 年文華之夜」系列活動中，增加舉辦「台灣高等教育展」，此為「台灣高等教育展」自 2007 年在馬來西亞舉辦以來，首次移師至東馬沙巴舉行，讓沙巴地區華裔子弟更能充分獲得來台升學相關資訊，顯示當地僑界、留台校友、僑教人士對華文教育及華裔子弟來台升學的關注。高等教育對外輸出已列為我國十項重點服務產業，僑生政策之推動，可促進我國高等教育成功對外輸出，吸引國際學生來台求學，馬來西亞華裔學生人數眾多，未來宜積極開拓當地僑生生源。
- 三、此行除順道訪視台商，瞭解台商在當地發展情況，也與當地華商交換意見，華人經濟在馬來西亞占有舉足輕重的地位，且華商企業與中華民國有深厚淵源，加強與當地華商經濟合作，有益於促進台馬經濟交流，協助台灣深耕東南亞、布局全球。因之，如何加強與馬國華人經濟合作交流，為我政府亟待省思的課題。

## 附錄 活動照片



出席 2011 年台灣高等教育展開幕典禮



主持沙巴留台同學會舉辦之籃球比賽開球儀式



出席 2011 年沙巴文華之夜



與僑界人士就來台升學業務交換意見



亞庇中華工商聯合會會長拿督斯里陳友仁致贈感謝牌予本會



參訪亞庇崇正中學